

安倍访华助推中日关系重回正轨

复旦大学日本研究中心主任 胡令远



胡令远

今年10月23日是中日和平友好条约缔结40周年。在这一重要时间节点,日本首相安倍晋三从今天起至27日对中国进行访问,这是日本首相时隔7年正式访华。中国外交部发言人陆慷表示,希望此访能够有助提升两国政治互信,深化各领域务实交流合作,推动中日关系在重回正轨基础上取得新的发展。安倍此次访华有哪些看点?中日关系前景如何?我们请专家为您解读。——编者

问:安倍此次访华是在怎样的背景下成行的?
答:2006年安倍第一次当选首相后,首次出访并没按传统去美国访问,而是选择了中国。通过访问,与中国达成了两国建立战略互惠关系的共识。这次被称之为“破冰之旅”的访问,使因为小泉纯一郎多次参拜靖国神社受到极大伤害的中日关系得到一定修复,中国舆论也对当时的安倍政府抱持很大期待。但好景不长,由于安倍保守的历史观、强烈的修宪意愿,以及刻意强化日美军事同盟等,中日关系并未得到实质性改变。安倍则因为内阁丑闻不断,经济方面毫无起色,在内外交困下,不得不以身体健康欠佳为由黯然辞去首相职务,任职不足一年。福田康夫接任首相后,他提倡与中国协调、合作的“共鸣外交”,通过2007年底正式访问中国的“迎春之旅”、2008年胡锦涛主席访日的“暖春之旅”,中日关系得到很大改善,两国领导人还共同签署了战后中日第四个政治文件。此后麻生太郎成为日本首相,虽然他也曾经在2009年4月正式访问中国,但他推行所谓“价值外交”,试图制衡中

内外受压改弦更张 安倍调整对华战略

国,使已经改善的中日关系受到很大影响。他执政仅一年就被民主党取而代之,鸠山由纪夫、菅直人、野田佳彦相继执政。野田佳彦于2011年12月作为日本首相正式访问中国,这已经是7年前的事情了,而距安倍晋三以首相身份第一次访华的2006年,已经时隔12年之久。2010年,中国的GDP(国内生产总值)首超日本,现在已经接近日本的3倍。随着中日两国综合实力的逆转与快速消长,加之冷战后地缘政治格局的巨变,小泉执政5年竟6次参拜靖国神社,以及搁置多年的钓鱼岛主权争议在民主党政权时期发酵、成为中日关系恶化的导火索,都不是偶然的。痛苦的历史记忆和领土主权争议是最敏感的民族神经末梢,问题也就最先从这两个地方发生。战后70余年来,中日关系一路蹒跚走来,最近这些年又跌入低谷,令人痛心。安倍晋三2012年梅开二度,重

新执政后,中日关系非但没有止跌止损,反而变本加厉,不断恶化。他推行的“俯瞰地球仪外交”,被称为全面制衡中国的战略举措。尽管安倍曾来中国出席APEC(亚太经合组织)及G20(二十国集团)会议,但直到这次,才时隔12年以首相身份正式访问中国。安倍的对华政策变化始于去年。促使他改弦更张的原因很多,主要有以下三个方面。一是安倍本人的原因。现在毕竟不是两大阵营壁垒分明的冷战时代,虽然日本外交还要围着美国转,即所谓以日美同盟为基础,但中国问题依然是外交的核心。长期与近邻大国处理不好关系,在心理上和实务上,都会形成一种强大的压力,随着安倍的首相任期延长,这种压力越来越大。日本对华外交战略处处失败,中国政治稳定,经济繁荣,国际声望日益提高,“一带一路”有声有色。继

续下去更是徒劳。再加上对俄罗斯的外交,虽然使出了浑身解数,但成果寥寥,对韩外交基本上也是失败的,这一切都加剧了安倍的心理压力。第二,特朗普上台伊始,就对安倍殚精竭虑、苦心经营的TPP(跨太平洋伙伴关系协定)给了致命一击。另外,在钢铝关税等领域,秉持“美国第一”的特朗普也并不给日本面子和优惠。这使在军事、政治外交多听命于美国,但在经贸领域希望平等互惠、有更多主权的日本很受伤。对重新执政以来在中美之间实行“向美一边倒”的安倍来说,也不得不重新进行权衡,与中国改善关系,可以获得更多外交空间和砝码,也就必然成为一个选项。第三,中日之间“政冷经凉”的状态,使安倍面临日本企业界的巨大压力。特别是安倍政府对中国“一带一路”倡议持冷淡和否定态度,使日本企业失去了很多机会。与此相关,在东南亚等地基础设施建设方面,与中国的恶性竞争,也使日本企业的利益受到大损害。综合以上内外因素,促使安倍调整对华战略,中日关系也以此迎来改善的契机。

2 经历风雨柳暗花明 四大看点值得关注

问:本次安倍正式访华有哪些看点与亮点?
答:首先是这次安倍来华是正式访问,具有重要的象征意义。中日关系有循环往复的特点,如同12年前安倍首相访华一样,今年5月份李克强总理正式访日,也可以称之为再一次“破冰之旅”。历经风雨雨甚至说狂风暴雨的中日关系,有望柳暗花明,是值得期待的。第二,这次访华的重中之重,不言而喻是安倍首相与习近平主席及李克强总理的正式会谈。双方就中日两国关系的重大原则,以四个政治文件为基础加以确认;同时对新时代的中日关系应秉持的理念和方向,会达成若干共识,如人类命运共同体,生态文明等。对影响中日关系发展的重大和热点问题,即如何应对两国关系所直面的重大挑战,也会确定应对理念与机制。在反对单边主义、捍卫自由贸易原则、加强区域经贸合

作、维护地区与世界和平等方面,中日双方也会广泛交换意见,形成共识并通过相应合作举措落实到实处。第三,这次访问的重要看点是中日第三方市场合作的大力推进。通过举办的这一主题的论坛,中日双方高官和企业家通过深入探讨和广泛交换意见,就如何打造中日经贸合作的这一新方式,将确定重点领域和重点方向。这会为日本真正融入中国“一带一路”倡议,从而深化两国的经贸合作,提供新的平台和方式,注入新的活力。通过中国的人力、融资优势与日本的技术、管理优势互补,不仅可以使双方企业获益,同时也会造福第三方国家。这与过往在基础设施建设方面的恶性竞争,不可同日而语。除了经济利益之外,通过这一新型合作方式,在一定程度上甚至可以消弭诸如“印太战略”的消极影响。第四,全面推进两国的经贸合作也是这次安倍访华的看点之一。据报道,安倍首相将带领500多企业家来华访问。届时,两国将在金融如货币互换,科技领域的共同研发,医疗保险及养老,环保等领域,进一步强化合作。近年来,随着中日关系陷入低谷,经贸合作虽然没有达到伤筋动骨的程度,但基本也是裹足不前。排除市场本身因素,政治外交关系的恶化无疑给两国的经贸关系带来重大负面影响。随着去年两国关系开始改善,特别是李克强总理访日和这次安倍首相访华,中日经贸关系有望迎来一个新的发展阶段和更高层次上的发展。这对于进一步夯实中日关系的“压舱石”,无疑具有重大而深远的意义。第四,推进在军事领域和管控风险方面加强沟通与交流。中日两国关系改善,必然会在军事、安保等敏感领域通过互动,增强互信和管控风险。通过这次访问,两国在相关军事、安保等领域交流的重新启动或深化,将会在达成共识的基础上,加强机制化建设。

3 日本调整对华认知 未来仍有不确定性

问:您认为通过此次安倍访华,中日关系的前景如何?
答:首先,这次安倍邀请习近平主席利用明年6月赴日本出席APEC峰会的机会正式访问日本。如果习主席明年实现访日,那么就标志着新时代的“中日关系”到来。届时,中日双方有可能就新时代的中日关系有正式的表达,从而进一步指引和规范两国关系发展的根本方向,从这个意义上说,安倍首相这次访问的后续成果是巨大的。其次,日本前首相福田康夫最近指出,这次中日关系的改善不是权宜之计,可谓切中肯綮。一方面因为中国秉持和平发展理念、实行睦邻友好政策,一直致力于中日关系向建设性方向发展,所以对安倍首相改善中日关系的意愿与举措,抱持欢迎与呼应的态度。安倍首相调整对华政策尽管有不得不为的因素,其实从根本上可以说,这是日本调整对华认知的必然结果。与其徒

建筑装饰工程设计专项甲级 | 建筑装修装饰工程专业承包壹级 | 全国住宅装饰装修行业百强企业 | 上海市名牌企业 | 上海市文明单位
(2016年中华人民共和国住房和城乡建设部) | (2016年上海市住房和城乡建设管理委员会) | (2014年中国建筑装饰协会) | (上海市名牌评审委员会2017年颁发) | (上海市人民政府2017年颁发)

聚通装潢

始于1994

值得您信赖的家装服务商

蝉联家装行业综合排名第一 (2014-2016年上海市装饰装修行业协会公告)

公寓 | 复式 | 别墅 | 婚房 | 局部装修 | 工装 | 软装陈设 | 智能家居

前20名抢1000元软装抵用券
详询:400-016-6699

扫码立抢 大牌神券